

В диссертационный совет 24.1.033.02  
на базе Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Института Африки  
Российской академии наук  
123001, Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1  
тел. +7 495 690 63 85, email: inafr@inafr.ru

## ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора исторических наук Хазанова Анатолия Михайловича  
на диссертацию Жамбикова Александра Мунировича  
«Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения  
региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.7. –  
История международных отношений и внешней политики

Диссертация Жамбикова А.М. посвящена важной и малоизученной теме. Актуальность исследования обусловлена растущей ролью коллективных механизмов миротворчества, задействуемых на Африканском континенте. Проблема урегулирования вооружённых конфликтов в Африке в настоящее время чрезвычайно остра, как в силу высокой конфликтогенности некоторых африканских регионов, так и вследствие наличия на континенте ряда застарелых очагов напряжённости. Именно поэтому политика международных и региональных организаций, направленная на поддержание мира в Африке, заслуживает пристального изучения. Одним из ярких примеров миротворчества является деятельность африканской региональной организации – Экономического сообщества государств Западной Африки (ЭКОВАС) по урегулированию вооружённых конфликтов на территории государств-членов. По словам автора диссертации, ЭКОВАС является пионером среди африканских региональных организаций в сфере обеспечения

безопасности, выступая в роли организатора самостоятельных миротворческих операций и поддерживая миссии ООН в странах Западной Африки.

Представляет особый интерес политика ЭКОВАС по поддержанию так называемых «правил поведения» государств-членов. Военный переворот в Нигере 26 июля 2023 г. спровоцировал жёсткую реакцию ЭКОВАС, управляющие органы которой выдвинули ультиматум военному правительству, угрожая военной интервенцией в случае невыполнения требования о восстановлении законного правительства. Совершенно очевидно, что вторжение ЭКОВАС в Нигер спровоцирует в стране гуманитарный кризис и сыграет на руку террористам, которые определённо используют конфликт в своих интересах. Напрашивается параллель с вторжением США в Ирак, которое, в конечном итоге, породило монстра, известного как «Исламское государство» (признано террористической организацией Верховным Судом Российской Федерации 29 декабря 2014 г). Кроме того, интервенция в Нигер может спровоцировать раскол в ЭКОВАС. О выходе из организации могут заявить военные правительства Мали и Буркина-Фасо, заявившие о поддержке нигерских коллег, а также Гвинея, где у власти также пребывают военные. Хотелось бы надеяться, что ЭКОВАС откажется от идеи вторжения в Нигер и сможет достичь компромисса с военным правительством этой страны.

В отечественной историографии имеются научные труды о вооружённых конфликтах в Западной Африке и об отдельных аспектах функционирования ЭКОВАС. Однако, к сожалению, отсутствуют монографии, посвящённые деятельности этой организации по поддержанию мира и безопасности в западноафриканском регионе.

Автор диссертации поставил перед собой задачу выявить эволюцию политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке.

Следует сразу же констатировать, что с поставленной задачей автор успешно справился.

Анализ содержания диссертации показывает, что она выполнена на высоком научном уровне. Автор владеет методами исторической науки, строит своё исследование на широкой источниковой и историографической базе и умеет делать самостоятельные теоретические и практические выводы, имеющие определённую научную ценность.

Научная новизна диссертации определяется недостаточной концептуальной, методологической, методической, источниковедческой и конкретно-предметной разработкой исследуемой проблемы. В диссертации Жамбикова А.М. впервые применён комплексный подход к эволюции политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности и впервые в рамках одной работы рассмотрены различные аспекты ЭКОВАС: организационная структура, расстановка сил и политика обеспечения безопасности, включая противодействие вызовам и угрозам государствам-членам.

О высоком научном уровне диссертации говорит уже то, что она основательно фундирована. Автор поднял, без преувеличения можно сказать, огромные пласты источников, он строит своё исследование на подробном анализе документов ЭКОВАС, докладов международных организаций, резолюций ООН, соглашений о прекращении огня и мирном урегулировании, статистических сведений ООН и других источниках. Заслуживает внимания скрупулёзная работа диссертанта с многосторонними протоколами ЭКОВАС, регламентирующими его функции по урегулированию вооружённых конфликтов и укреплению безопасности в регионе, что необходимо в дальнейшем для понимания логики миротворческих действий этой региональной организации.

Особую ценность диссертации придаёт то, что автор использовал результаты своих полевых исследований во время шестилетней работы в российских посольствах в Западной Африке.

Историографический раздел демонстрирует глубокое знание автором отечественной и зарубежной научной и научно-публицистической литературы

по тематике исследования. Стоит в положительном ключе отметить обширное использование диссертантом научных и публицистических трудов африканцев, обладающих «взглядом изнутри» на проблему обеспечения безопасности в Западной Африке. В то же время важно, что автор критически относится к некоторым публикациям западных авторов об ЭКОВАС, отмечая наличие в них предвзятости и морализаторства.

В целом следует отметить, что диссертант проделал огромную и успешную работу по скрупулёзному изучению широкого круга источников и научной литературы и по выявлению, систематизации и интерпретации информации, имеющей непосредственное отношение к теме его исследования.

Диссертант начал свое исследование с анализа эволюции договорно-правовой базы и организационной структуры ЭКОВАС, что представляется оправданным с точки зрения понимания следующих глав диссертации. ЭКОВАС первоначально создавалось как экономическое сообщество в структурном отношении похожее на ЕЭС, однако в условиях необходимости обеспечения безопасности и урегулирования вооружённых конфликтов на территории стран-членов организация приобрела функции «регионального полицейского». Дополнительным аспектом функционирования ЭКОВАС стало установление т.н. «правил поведения» государств-членов, подразумевавших приостановление членства и введение санкций в отношении стран, в которых произошли военные перевороты.

Выделяется высокой аналитической ценностью глава II «Расстановка сил в ЭКОВАС: роль государств-членов в формировании региональной политики», содержащая наглядные примеры сопоставления стран Западной Африки по различным социально-экономическим и военно-политическим параметрам. Автор обоснованно заявляет о росте объёма работы ЭКОВАС, подкрепляя своё утверждение конкретными примерами. С конца 90-х гг. XX в. плановые саммиты ЭКОВАС проводятся дважды в год, также получила распространение практика чрезвычайных саммитов, созываемых для принятия решений по конкретным срочным вопросам. Диссертант отмечает повышение

активности ЭКОВАС как показатель успешной работы организации, ограничивая оценку её эффективности политической сферой (включая вопросы безопасности).

При этом автор признаёт, что торговля стран – членов ЭКОВАС по-прежнему ориентирована на внерегиональные экономики, а вопрос введения единой валюты, решение которого могло бы дать мощный импульс развитию внутрирегиональной торговли, тормозится подспудным расколом между группами англофонных и франкофонных государств. У последних имеется своё интеграционное объединение – Западноафриканский экономический и валютный союз (ЮЭМОА) и собственная единая валюта – западноафриканский франк КФА. Диссертант справедливо оценивает влияние франка КФА на страны – члены ЮЭМОА как двойственное. Хотя франк КФА обеспечивает относительно низкий уровень инфляции за счёт привязки к евро, Франция активно использует его как инструмент неокOLONИАЛЬНОГО влияния на страны – члены ЮЭМОА.

В диссертации подробно проанализирована деятельность ЭКОВАС по урегулированию конфликтов на территории государств-членов. Автор справедливо отметил, что перед применением силы ЭКОВАС широко прибегал к посредничеству, наделяя соответствующими полномочиями одного или нескольких глав государств. Увы, сложная политическая ситуация в ряде стран Западной Африки, характеризовавшаяся высоким уровнем поляризации политических сил и появлением многочисленных незаконных вооружённых формирований, усложняла процесс урегулирования конфликтов. Именно поэтому ЭКОВАС с 1990 г. задействовало Группу мониторинга соблюдения режима прекращения огня (ЭКОМОГ), по сути, представлявшую собой коллективные вооружённые силы организации. ЭКОМОГ была задействована в Либерии, Сьерра-Леоне, Гвинее-Бисау и Кот-д'Ивуаре до переименования в Силы постоянной готовности ЭКОВАС в 2004 г. В 10-е гг. XXI в. войска государств – членов ЭКОВАС были задействованы в Мали и Гамбии. Нередко миротворческие операции ЭКОВАС

переформатировались в миссии ООН, что было призвано компенсировать нехватку финансовых средств и отсутствие опыта постконфликтного урегулирования.

Интересным наблюдением можно считать рост сплочённости в рамках ЭКОВАС. В 90-е гг. XX в. решения о применении миротворческих сил принимались Постоянным комитетом по посредничеству ЭКОВАС или другими аналогичными создаваемыми ad hoc структурами, узкими по своему составу (диссертант называет их «инициативными группами»). Протоколом ЭКОВАС о механизме предотвращения, урегулирования, разрешения конфликтов, миротворчества и безопасности подобная практика была закреплена посредством формирования Совета по посредничеству и безопасности более широкого состава. В 10-х гг. XXI в. в ЭКОВАС стремятся к утверждению подобных решений в ходе саммитов с участием всех глав государств-членов организации (за исключением тех, чьё членство было приостановлено), для придания подобным решениям большего политического веса. Как продемонстрировано во второй главе диссертации, ЭКОВАС проводит целенаправленную политику в целях учёта интересов малых и средних государств-членов посредством передачи на ротационной основе председательства в организации и равного представительства в его наднациональных органах.

Заслуживает особого внимания четвёртая глава диссертации, посвящённая новым вызовам и угрозам, таким как терроризм, организованная преступность, незаконный оборот наркотиков и коррупция. Диссертант применяет комплексный подход к изучению проблематики обеспечения безопасности, не ограничиваясь вопросами урегулирования конфликтов. Немаловажно заключение автора о тесной взаимосвязи новых вызовов и угроз, а также их общих первопричинах – проблемах бедности и безработицы, которые создают благоприятные условия для вербовки молодых людей в террористические или преступные группировки. К сожалению, устойчивых перспектив решения социально-экономических проблем, характерных как

для Западной Африки, так и для Африканского континента в целом, пока не просматривается.

Выводы диссертации подкреплены убедительной аргументацией, в основе которой лежит обширный фактический материал и глубокое понимание проблематики исследования. Выносимые на защиту положения обоснованы на должном уровне. Структура диссертации логически оправдана, подчинена цели и задачам исследования, что позволило автору в достаточной мере раскрыть тему работы.

Наряду с вышеописанными достоинствами диссертации в ней имеются некоторые недостатки, не имеющие принципиального характера. Во введении неудачно сформулирована цель диссертационного исследования («изучение политики и структуры ЭКОВАС»). Целью всякого исследования является не просто изучение, а его результат, то есть выявление, выяснение, определение каких-то важных аспектов изучаемого явления (объекта исследования).

Анализируя внешнюю торговлю ЭКОВАС за 2017–2021 гг. (с. 87), автор ограничивается подсчётом среднего арифметического показателя без учёта динамики. Между тем, представляется важным растёт или снижается показатель доли ЭКОВАС во внешнеторговом обороте стран – членов. Если имеют место конъюнктурные колебания этого показателя, необходимо объяснить их причину.

Параграфы 3 «ЭКОВАС в 10-е гг. XXI в.: вооружённый конфликт в Сахеле и послевыборный кризис в Гамбии» и 4 «Современная ситуация в области безопасности в Западной Африке» главы III тематически пересекаются с параграфом 1 главы IV «Борьба ЭКОВАС с терроризмом», что создаёт повторы. Проблему распространения международного терроризма в Сахельском регионе следует рассматривать в едином контексте.

Автор не уделил внимания проблеме террористических нападений экстремистов из стран Сахеля на северные районы Бенина и Того, к которым силовые структуры этих стран очевидно оказались не готовы. По всей

видимости, террористические группировки используют тактику поиска слабого звена для продвижения своей деятельности в прибрежные районы Западной Африки.

Диссертант избегает рассмотрения конкретных примеров проявления коррупции в странах Западной Африки, что может быть оправдано целью сохранения «политической нейтральности» работы. Между тем, было бы целесообразно отметить угрожающие масштабы явления и осветить наиболее яркие примеры, такие как инициированный Нигерией процесс по возвращению денежных средств (речь идёт о миллиардах долларов), похищенных диктатором Сани Абачей.

При рассмотрении антифранцузских настроений в странах Сахеля автор не уделил достаточного внимания обстановке в Нигере. Как показал военный переворот июля 2023 г., правление президента Нигера Мохамеда Базума, который публично выступал как апологет Франции, оказалось чрезвычайно хрупким. Западные или прозападные издания, на которые ссылается диссертант при оценке ситуации в Нигере, давали чересчур оптимистичные оценки в силу своей политической ангажированности. По состоянию на середину 2022 г., Нигер воспринимался западными СМИ как «бастион» Франции в Сахельском регионе. Впрочем, исторический характер диссертации не накладывает на автора обязанности делать прогнозы развития событий.

Однако все эти недостатки относятся к частностям и не могут поставить под сомнение общую высокую оценку диссертационного исследования Жамбикова А.М.

Автореферат и публикации автора в достаточной мере отражают содержание и выводы диссертации.

Диссертация Жамбикова А.М. на тему «Эволюция политики и структуры ЭКОВАС в контексте обеспечения региональной безопасности в Западной Африке (1975–2022 гг.)» является цельным, самостоятельным квалификационным научным исследованием, соответствующим паспорту специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней



политики. Она соответствует пунктам 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 18 марта 2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Считаю, что Жамбиков Александр Мунирович заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Главный научный сотрудник  
 Центра исследования общих проблем современного Востока  
 Института востоковедения Российской академии наук  
 (107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12  
 тел.: +7 495 625 42 62, email: inf@ivran.ru)

доктор исторических наук, профессор



А.М. Хазанов

Подпись Хазанова А.М.  
 УДОСТОВЕРЯЮ  
 Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН  
 А.В. Демченко  
 «18» сентября 2023 г.

